

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

in Capitală: Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.
 in Districte: „ 1 an 26 lei; 6 luni 13 lei; 3 luni 10 lei.
 in Străinătate: „ 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România: La administrațiune, Tipografia Ștefan Mihălescu, Strada Covaci, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.
 In Paris: La Societe Havas, place de la Bourse, 8.
 In Viena: La Hoinrich Schalek, I. Wollzelle, 12, Biuroul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
 In Hamburg: La Adolf Steiner, Gänsemarkt, No. 58, Biuroul de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV. 30 bani.
 Reclame pe pagina II-a 5 lei. | Reclame pe pagina III-a 2 lei.
 Scrierile nefrancate se refuză.
 Articolele nepublicate nu se înșiră.
 Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

OBSERVATORIUL METEOROLOGIC

Buletin atmosferic, Joul 17 Ianuare

Elemente climatice	ERI		AZI
	2 ore p. m.	8 ore séra	8 ore dim.
Temperatura aerului la umbră	-1.3	-5.4	-11.0
„ „ maximă	—	—	—
„ „ minimă	—	—	-11.5
„ „ fără aprător	-3.0	-6.2	-10.5
Barometru redus la 0°	757.9	757.4	756.6
Tensiunea vaporilor în milimetre	2.7	2.4	4.7
Umescala relativă în procente	54	80	89
Vântul (direcția dominată	W.S.W.	S.S.W.	S.W.
„ (înălțimea medie	6.6	7.7	4.9
Evaporațiunea apei	0.4	0.3	0.0
Ploaia	0.0	0.0	0.0
Aloinsușoare (0-100)	79.2	—	7.3
Nebulozitatea (0-10)	0	0	10

Aspectul zilei :

Eri. Toată ziua și noaptea senin, vânt moderat de spre apus, ziua desghet, temperatura maximă la suprafața pământului + 7.5 barometru scado. — Azi dimineață. Ceață și chiciură subțire, vânt slab, de la ora 6 barometru se urcă.

Directorul Observatorului: St. Hepites.

NOTA.—Temperatura este dată în grade centigrade; înălțimea barometrelor în milimetre de mercur. Inălțimea medie a vântului este dată în metre pe secundă. Evaporațiunea apei și ploaia sunt scotite în milimetre de grosime. — Gradul de claritate a cerului se măsoară cu grade actinometrice, scotite 0 grade la întuneric și 100 grade, atunci când cerul ar fi cu desăvârșire fără nori și în atmosferă n'ar fi vapori de apă. Nebulozitatea este măsurată de la 0 la 10; cifra 0 înseamnă un cer cu totul senin, iar 10 arată un cer cu desăvârșire acoperit de nori.

ȘTIRI TELEGRAFICE

din ziarele străine.

Berlin, 26 Ianuare.

Guvernul a declarat că nu poate accepta urcarea mai mult a taxei vamale pe grâne, după cum s'a propus. Intreirea taxei grăului este maximul admisibil.

Cercurile bimetaliste propun, ca statele să se oblige a retrage din circulație toate piesele de aur și de bani de hârtie de câte douăzeci mărci sau douăzeci franci, înlocuindu-le prin argint.

Londra, 26 Ianuare.

Negociațiunile pendente în privința cesiunii egiptene se vor concentra pe viitor mai cu seamă în negocierile dintre cabinetul francez și cel englez. De ambele părți se speră că se va ajunge la o înțelegere satisfăcătoare.

Constantinopol, 26 Ianuare.

Cu privire la aranjamentul încheiat între Poartă și consorțiul băncii otomane Comptoir d'Escompte, deși lucrul are un caracter urgent, totuși din palat n'a sosit încă nici o hotărâre.

Belgrad, 26 Ianuare.

Punctul de joncțiune pentru liniile serboturce s'a fixat de către comisiunea mixtă pe malul drept al Moravei la sud-ost de fluviul Kșevitza. Procesul verbal are din partea turcă iscălitura colonelului Șakir-bey și a inspectorului general de poduri și șosele, inginerul Briau; din partea Serbiei sunt iscăliți directorul-general Richter și colonelul din statul-major Petre Topalovic.

Viena, 26 Ianuare.

Capii socialiștilor moderati au recomandat tuturor corporațiilor partidelor lor, să-și disolve toate asociațiunile ce n'ar urmări tendințe curat umanitare și aceasta în vederea legii contra socialiștilor.

Londra, 26 Ianuare.

Cei doi agenți de poliție, răniți prin exploziunea din hala Westminster, se află mai bine, dar un inginer, de asemenea rănit acolo, este mai rău. Agentul de poliție, care luase pachetul de dinamită de pe scară, a trebuit să-l arunce fiind că l'ardea la mână. După prima exploziune vizitatorul a fugit din sala Camerii comunelor, alt-fer a fost ucis mai mulți. La Tower s'a arestat un om; el este un american irlandez, și s'au găsit la densul mulți bani.

New-York, 26 Ianuare.

Intr'o adunare de socialiști, ținută ieri în Chicago, mai mulți oratori au laudat atențiile cu dinamită din Londra și au recomandat întrebunțarea dinamitei contra claselor avute.

Hamburg, 26 Ianuare.

Poliția criminală a primit o scrisoare anonimă, în care se denunță proiectul de a arunca în aer bursa de acți din dinamică în urma aceastei poliție cu oamenii tehnici ai cercetării toate pământele de sub bură, dar nu s'a descoperit nimic suspect. Cu toate acestea s'au luat măsuri de precauțiune. De altă parte se crede, că epistola este o amăgire, căci și în Decembrie se prevăstise prin o epistolă, că se va arunca în aer observatoriul, deși nici atunci cercetarea n'a găsit nimic.

Berlin, 26 Ianuare.

„Tageblatt“ anunță din Frankfurt: Fratele celui arestat în Hockenheim a mărturisit că acesta este omoriul lui Rumpff. Cel arestat se numește Julius Lieske și este de origine din Zossen în Brandenburg. El e omniar de profesie și a plecat de trei ani din patrie. Acum venise din Elveția, unde era să se întorcă pe jos. Fapta s'a comis din ordinul capilor anarhiști. Asasinul e de statură mijlocie și are etatea de 27 ani.

Paris, 26 Ianuare.

Alegerile senatoriale de ieri au dat în 42 departamente un succes eclatant al republicanilor. Din 87 senatori ce au fost înlocuiți, 43 erau reacționari și 44 republicani; s'au

ales acum 67 republicani și 20 reacționari. Republicanii au câștigat 23 locuri. Pe viitor Senatul va fi compus din 233 republican și 67 reacționari. Chiar dacă 30 membri din centrul stâng ar trece în dreapta, tot ar rămânea o majoritate republicană de 200 membri. Din 90 departamente acum 72 sunt reprezentate de republicani.
 Toate foile își exprimă mulțumirea pentru victoria republicei.

Serviciul telegrafic al „Rom. Lib.“

28 Ianuare, 1885—3 ore seara.
 Port-Said, 28 Ianuare.
 „Amerigo Vespucci“ și „Gottardo“ au plecat Marți dimineața în direcțiunea Marilor Roșii.
 Roma, 28 Ianuare.
 Camera deputaților a aprobat cele 40 articole d'antăzii din legea asupra convențiilor drumurilor de fier.
 (Havas).

A se vedea ultime știri pe pagina III-a

București, 17 Ianuare

Din cele d'antăzii zile ale acestei sesiuni, Camera, recunoscând necesitatea schimbării legii comunale în organismul său administrativ și punerea ei în armonie cu noua lege electorală, a numit o comisiune, cu sarcina de a studia „in toate părțile“ și legea communală de la 1882 și a propune modificările indispensabile „pentru a asigura celei mai importante instituțiuni din Stat o solidă și regulată funcționare.“

Comisiunea și-a depus, în zilele trecute, raportul, și Camera a hotărât urgența asupra proiectului comisiunii.
 Afirmă că secțiunile discută acest proiect și, considerând stăruințele ce se pun, credem că proiectul va veni în curând în dezbaterile publice a Parlamentului.

E de datorita presei a nu trece cu vederea ceea ce se face cu această „importantă instituțiune.“
 Ce ne propune dară comisiunea, prin organul d-lui N. Fleva?

Maî înainte de toate, caută să regretăm că, față și cu această mare cesiune, care atinge viața organismului nostru de Stat, căci comuna și talpa casei, s'a lucrat lateralnic lăsându-se d'o parte ceea ce constituie fundamentul legii comunale, (pentru alte vremuri), și îngrijindu-se numai de formele electorale, din care ar să iasă reprezentatiunea comună. Cât de puternică este asupra noastră tradițiunea preocupărilor de formă, în paguba lucrărilor de fond! Urmări triste ale temperamentului nostru nerăbdător și ale școalei politice prin care am trecut.

Intrebările fundamentale — cum: Care este scopul instituțiunii comunale? Care sunt mijloacele prin care noi putem realiza acest scop în condițiunile dezvoltării noastre? Ce atribuțiuni trebuie să aibă consiliul comunal, și ce atribuțiuni organele executive ale comunei? Până unde trebuie întinsă autonomia comună, și de unde să începă controlul puterii executive? Care sunt drepturile și îndatoririle acesteia față cu comuna? — toate aceste întrebări, și altele multe, sunt cu totul înlăturate din lucrarea comisiunii, care se scuzează că n'are timpul de a se gândi la atâtea cesiuni grele și de a prezenta un proiect complet. Așa că, ceea ce se propune acum Parlamentului, nu răspunde de loc la durerile organismului nostru municipal, ci caută numai ada satisfacțiune trebuinței legale de a pune legea communală în concordanță cu legea electorală politică.
 Redusă la aceste mici proporțiuni, modificarea legii comunale inspiră

puțin interes, dar ne lasă mahnită de metoda legiuitorilor noștri, mahnită căci nu știm când veni-va îndreptare la relele, constatate de toți aceia cari cunosc starea comunelor noastre rurale și a celor urbane, unde administrația și îngrijirea de atâtea interese vitale ajunge uneori un scandal de disordine și de risipă.

Dar n'a plăcut comisiunii, să se ocupe de aceste părți de căpetenie ale organismului nostru comunal; cum răspunde însă la părțile de cari s'a ocupat?

Toată lucrarea de concordanță a acestei comisiunii se încheie în trei puncte, și anume:

constituirea corpului electoral comunal în discordanță cu gruparea făcută de legea electorală politică; simplificarea operațiunii listelor electorale, prin mănținerea listelor politice și pentru comună; și

în primirea unor părți din procedura electorală a Parlamentului, și schimbarea altor părți din această procedură, dând judecătorilor de tribunale, de ocoale și primarilor prezidența biurourilor, și lăsând pe alegători să-și aducă buletinul scris d'a casă p'o hârtie anumită.

Nu șcim dacă aceste modificări vor răspunde la iluziunile ce-și fac autorii proiectului despre rezultatul lor practic. Dar de sigur că s'ar putea zice multe în contra colegiului unic pentru comună, precum și în contra buletinului scris adus d'a casă.

Noi nu ne vom încerca astăzi nici a sprijini nici a combate noile dispozițiuni introduse de comisiune în sistema electorală comună, ci ne mărginim a ne declara nemulțumiți în fața acestor crâmpeni de lucrare, incolor și inodor în însușirile sale, care va ocasiona un duel de principie în Cameră, dar care nu va folosi intru nimic bunului mers al administrațiunii comunale, și mai cu seamă al administrațiunii comunei rurale. De acestea ne doare pe noi înima; dar fericitiți membri ai comisiunii nu voesc nici a gândi, nici a discuta asemenea lucruri, căci sunt prea grele și le lipsesce... timpul.

Proiectul acesta, așa săi cine știe cu ce alte sucituri datorite gimnastice de principie politice și de idealuri iesește, va trece prin Cameră, va trece și prin Senat, va fi sancționat și promulgat în curând, — dară nu va aduce nici o îmbunătățire reală organizării noastre municipale, afară numai de neînsemnata economie rezultată din netipărirea unor liste speciale pentru comune.

Reforma cea mare, reforma cerută de cei ce cunosc mizeriile comunale și înțeleg menirea acestor celule în organismul Statului, această reformă are să mai aștepte, e pusă la carantină pentru alte vremuri, când durerile vor fi mai mari și mai greu de lecut.

Iată de ce privim cu mahnire proiectul acestei comisiuni.

CRONICA ZILEI

D. Ion Bălăceanu, ministrul plenipotențiar al M. S. Regelui României pe lângă președintele Republicii franceze, trimite o epistolă „Românilor“ relativă la cuvintele rostite de primul ministru, la 14 Decembrie, în Cameră, despre depeșa ce d'nia-sa i-ar fi trimis-o, cu amenințarea că va publica documente, cari au să strice pentru tot-d'a-una pe d. Brătianu cu împăratul tuturor Rusiilor.

D. Bălăceanu arată telegrama, ce a adresat îndată ministrului președinte din Paris, în care d'nia-sa cerea ca d. Brătianu să publice depeșa la care a făcut alusiune s'au să desmintă, și termină scrisoarea sa, prin următoarele cuvinte:

„Când un bărbat a ajuns la situațiunea nepomenită ce ocupă astăzi d. Brătianu în România, se formează în jurul un a-lăii de lingșitori cari bat în palme la orl-ce zice și la orl-ce face. În ochii acestora, acul de la 14 Decembrie poate trece drept o isbândă; însă, în opinia oamenilor ce au păstrat simțul moral — și mai sunt încă câl-va pe lume — cu greu va evita d. Brătianu dilema în fața căruia l'am pus din ziua d'antăzii, adică: publicarea in extenso a depeșei mele, sau desmintirea ei“.

Un mare număr de abonați ai Societății de gaz aeriform au reclamat primarul capitalului în contra reului serviciului acestei societăți, al cărui gaz e d'o calitate proastă, dă o lumină slabă, infectă acul și vatămă sănătatea.

Se va soma Societatea a-și îndeplini cinstit obligațiunile luate.

„L'Ind. roum.“ ne dă scirea, că s'a hotărât următoarea mișcare în corpul nostru diplomatic:

d. P. Maurogeni va trece de la Constantinopol la Viena;

d. G. Ghica va fi promovat de la Atena la Constantinopol;

d. T. Văcărescu va fi transferat de la Bruxelles la Roma.

Bardul de la Mircești va sosi în zilele astea în Capitală, pentru a da consilie la studiul lui Ovidiū.

Consiliul de miniștri a primit proiectul pentru înființarea, la Severin, a țirgului internațional de rimători, elaborat, sub președința d-lui Cămpineanu, de consiliul superior al Domeniilor, împreună cu delegațiunea comună e Severinului și reprezentanții Mehedinților.

Directorul prefecturii de Dimbovița, d. V. Dumitrescu, a demisionat din acest post, în urma unor neînțelegeri — se zice — cu prefectul.

Încă un faliment la Iași, anunțat de „l' Ind. Roum.“; casa Veniamin Jacoviț.

A seară s'a ținut în localul comitetului Congresului economic o consfătuire privitoare la situațiunea economică a țării.

D. Voinov a venit astăzi la Cameră și a luat loc pe băncile deputaților.

Din Bacău, primim o scrisoare de la d. I. Teodoru, care ne denunță și anele ce se fac de către Comanda artileriei teritoriale din localitate d-lui Ioșu Lupășcu, în predarea șănului și paelor pentru hrana cailor.

De sigur că autoritatea superioară va lua măsurile de cuvânt.

Astăzi, Joi la orele 2 p. m. se săvârșește ceremonia cununiei religioase a d-nel și d-lui Gr. A. Manolescu, distinși artiști ai Teatrului nostru Național. Cu nunați civil, încă din anul trecut, tinerii soți au fost împedicați de intristări și nenorociri în familie de a împlini și forma sibericească a însoțirii lor.

Duminică, căsătoria deputatului Capitalului, d. Dim. Tănăsescu cu d-șoara Pașascheva Nicolescu.

D. I. Negruzzi și alți deputați din Moldova au sosit în Capitală, spre a lua parte la lucrările Camerii.

deputat „a ilustriului cetățean B. P. Hăsdău“. Șeful muzicii, compositorul marșului, a găsit merite a l' dedica d-lui Hăsdău.

DIN AFARA

Cestiunea egipteană.

În revista sa de la 25 Ianuare st. n. „La Paix“ scrie următoarele în privința afacerilor din Egipt:

„Se anunță, că guvernul englez e dispus, relativ la afacerile egiptene, să angajeze noi negocieri luând de bază contra-propunerile, consimțite între Puteri. Dar, dacă trebuie să credem pe „Pall Mall Gazette,“ Anglia retrage cu o mână, cea ce dă cu alta: ea admite pe delegații Rusiei și Germaniei în comisiunea datoriei, însă ea se ocupe ca atribuțiunile acestei comisiunii să fie lărgite; ea și consimte la împrumutul de nouă milioane, dar nu la garanțiunea internațională; ea cere un impozit asupra cuponului și refuză reducerea intereselor; în fine, ea nu acceptă controlul multiplu.

Deci totul pare că începe și cabi-tul englez se găsește d'acord cu „Times“, care declară imposibilă primirea contra-propunerilor Puterilor. „Standard“ merge mai departe; acest ziar conservator zice, că „la somațiunile Europei, care cere să se amestece în afacerile Egiptului, Anglia trebuie să răspundă, că numai ea a stins în Egipt două insurecțiuni formidabile, că ea a scăpat țara de anarhie și de bancruță și că prin urmare ea este inexprugnabilă în această țeară. „Standard“ regretă mai ales, că stirea despre victoria de la Abu-Klea n'a ajuns la Londra înainte de respunsul lordului Granville dat d-lui Waddington.

Nu vom discuta primele aserțiuni ale ziarului conservator; cele două insurecțiuni, anarhia, bancruța, toată lumea știe ce trebuie să se creadă despre toate aceste alegațiuni, dar credem că „Standard“ scotează prea pripit succesul de la Abu-Klea. Acest succes nimeni nu l' neagă; dar pentru a aprecia consecințele lui, noi cerem să se mai aștepte. Unele depeșe din Egipt anunță într'adever, că la Cair și Alexandria situațiunea generalului Stewart se consideră ca foarte gravă, ba se crede chiar, că va fi necesară o schimbare a planului de campanie. Într'adever, nu e imposibil, ca generalul Stewart, ajungând la Metemneh, să se găsească în prezența unor forțe considerabile de rebeli, ce l'ar putea împresura înainte de a l' sosi ajutor de la generalul Wolseley. Nu e destul de a ajunge la Metemneh; cine va trebuie să l' ia, să se fortifice în el și să se mănție aci.“

Franta.

Alegerile parțiale senatoriale au avut într'adever o mare însemnătate pentru Republică, căci Republicanii au fost victorioși, după cum era și de pre-văzut. În patru spre-zee departamente mai sunt de făcut 18 balotaje, ce vor mai contribui la întărirea elementului republican din Senat. În Paris, unde lupta s'a așteptat cu mare încordare, a fost ales socialistul Martin în contra d-lui Spuller, candidatul partidei moderate republicane.

Se confirmă știrea, că un detașament mic de recunoaștere al Francezilor a suferit un eșec la un atac, întreprins în mod cam ușurel contra unei întăriri puternice a Chinejilor la Ke-Lung; dar lucrul nu e tocmai așa de grozav, cum l' descriu foile engleze.

Resboiul în Sudan.

Regina Victoria a adresat generalului Wolseley o depeșă în care declară că e mulțumită cu victoria de la Abu-Klea. Dar cu toate a: stea în Londra lumea e neliniștită de șorta viitoare a coloanei generalului Stewart, care s'a redus la 1000 oameni și are să înainteze spre Metemneh. Un curier, escortat bine, are trebuință de patru zile să meargă de la Metemneh la Corti, unde se află Wolseley cu cartierul general. Linia telegrafică trece de la Metemneh prin Berber la Corti prin pustia Bejudā și Menawi, dar această linie este în mâinile însurgenți-

lor. Cea ce ar fi bine pentru inaintarea ajutoarelor engleze este, ca să se adeverească știrea, că Saleh, puternicul Șeic al tribului Kababiș, bogat în cămile, ar fi fost la Wolsey și i ar fi propus să i dea cămile câte ar polti.

ȘCOALA

Programa învățământului secundar în Franția
(Urmare).

Cestiunea așa pusă și neted pusă, autorul memoriului se aplică la deslegarea ei. După examinarea diferitelor sisteme propuse de filosofi și pedagogi contemporani, d. Gréard constată, că nu se poate concepe o educație completă, care să nu ia parte d'odată, într-o oare-care măsură, la cultura literară și la cultura științifică, și că, în același timp, pentru asigurarea dezvoltării regulate a uneia și a alteia, să se țină, lăsându-le punctele necesare de contact, la separarea lor.

«Și nu se cade oare, continuă d'nsul, ca, în sensul acestei diversificării raționabile, să se caute mai întâi ușurarea studiilor? Unitatea absolută a tipului clasic, nu numai cum l'au cunoscut veacurile XVI și XVII, ci chiar așa cum l'au aplicat generațiile ce ne-au precedat, nu mai răspunde la dezvoltarea științei și a ideilor.

«Diversitatea se impune astăzi educației noastre, dacă voim a ne feri ca, tot vrând a întinde, să n'ajungem a nu îmbrățișa nimic. Între altele, acest fel de universalitate enciclopedică, modelând toate inteligențele după același tip, e amenințată să lase fără satisfacție reală un mare număr de tineri. Aceasta justifică reclamările contrarii ale utilitarilor și ale clasicii, cari se plâng cu o egală aparență de dreptate, că interesele lor sunt subordonate ori sacrificate. În contra acestei diversificări a studiilor, ce se invoacă? necesitatea superioară de a păstra neatințată legătura unității naționale și de a respecta bazele egalității democratice. Dar nu de similitudinea programelor e legată această fraternitate intelectuală pe care, în răspunsul său către Arago, Lamartine o exalta cu atâta elocință.

«Alt-ceva e unitatea educației, alt-ceva uniformitatea învățământului. Și, cât pentru egalitatea democratică, nu i se dă oare prin oferirea posibilității fie-cărui de a se ridica așa de sus cât îl ajută aptitudinile sale, adevărate și legitime să conserve...? Instrucțiunea secundară nu dă diferitelor clase ale societății hrana intelectuală ce li se cuvine. În știința omenescă sunt două lucruri: folosul și frumusețea sa. Frumusețea și va preferabilă folosului, sau folosul frumuseții? Cestiunii oșioase. Ceea ce e sigur, este că o mare națiune trebuie să cultive știința, pentru că e frumoasă și pentru că e folositoare. Iubirea științei pentru d'nsa crează civilizațiunea morală; iubirea științei pentru foloasele sale crează civilizațiunea materială, și aceste două civilizațiuni sunt necesare unu mare popor. Singurul chip de a stabili egalitatea între învățământurile pe care ele le reprezintă este separarea lor, fără a aduce în această separare nici un spirit de exclusivism, este constituirea domeniului lor propriu

pe tărâmul comun al principiilor aplicabile la ori-ce educație liberală. Universitatea nu va înceta de a modifica programele, cum face la cinci-șase ani, de cât când va adopta această regulă.

«... Drumurile sunt deschise astăzi. N'avam de cât să stăruim aci. Lângă tipul, a cărei expresiune e planul de la 1880 și nnde, când va primi îndreptările recunoscute folositoare, cultura literară va predomina fără prejudețiul cunoștințelor științifice necesare, un alt tip se dezvoltă, unde științele au o mai mare parte de cât literile, fără ca literile să fie eliminate,—tipul învățământului special,—și care sperăm că va izbăvi să dobândească în încrederea luminată a Universității locul ce și l'a făcut în cadrele ei».

Pe acest învățământ d. Gréard se reazimă pentru ușurarea claselor noastre de toți elevii, cari nu cer liceului o pregătire pentru carierile literare, și observă cu dreptate că, cu tot numele său, acest învățământ n'are nimic de special. El e un învățământ științific ce cuprinde o întreagă educație, care are un punct de plecare comun cu învățământul primar elementar, care poate, cât-va timp, să meargă alături cu învățământul primar superior, dar care, ajuns la un grad oarecare, se separă de d'nsul ca să se apropie, prin metodele și procedurile sale de priviri departate, de învățământul clasic.

Cât despre învățământul secundar, d. Gréard recunoaște necesitatea de a mărgini materiile de studiu. «Nenorocirea programelor noastre în general e de a fi prea bine făcute, vreau să zic de a fi făcute de oameni speciali. Cum să te miri, că nimic din ce propun nu li se pare inutil? Și când fiecare din parte-i a adus piatra sa la edificiu, ce poate fi mai puțin extraordinar de cât ca, isbit mai ales de frumosul caracter al construcției, să uiți puțin condițiunea acelor cari sunt chemați a trăi într'ânsa? Astăzi opiniunea e pe față favorabilă sacrificiilor. Ancheta deschisă asupra primei aplicări a planului din 1880, constată că programele învățământului științific sunt prea dezvoltate, că trebuie a le strânge la vârf și la baza studiilor, a le simplifica pretutindeni.

«Între cele-alte ramuri, cari par a fi luat o creștere prea considerabilă, se semnalează noțiunile de ordin istoric aplicate la literatură și la filosofie. S'ar cere o ușurare în exercițiile de metrică și filologie franceză. În fine, învățământul din clasele de gramatică pare în deobște prea îndesat. Din schimbările ce s'au cerut asupra acestor diferite puncte, va rezulta o însemnată ușurare. Dar această ușurare nu va constitui o adevărată binefacere, de cât când spiritul în care va fi pregătită va fi conform principiilor pe cari se întemeiază dezvoltarea naturală a facultăților copilului... Din toate descrierile proprii la regularea silinței, cea mai eficace este, în ori-ce materie, circumscrierea câmpului. Multum, non multa este o maximă des repetată, rar practică. Toate îmbunătățirile de programe vor deveni fără obiect în zina, când se va înțelege bine, că școlul studiilor liceului e mai întâi de toate crearea instrumentului de muncă în telectuală, deșteptarea și ritulul critic,

facerea judecării mai tare, mai delicată, și că de atunci cestiunea e de a învăța, nu tot ce e posibil de știut, ci tot ce nu e ertat a nu ști.

«Neapărat că expunerea diverselor aplicațiuni ale științelor ajută la lămurirea principiilor în inteligența tinerilor și că descoperirile filologiei, arheologiei, istoriei contribuiesc a face învățământul nostru literar mai precis și mai înțeles. Dar întrebuițarea acestor mijloace va fi cu atât mai roditoare cu cât va fi făcută cu mai multă băgare de seamă. Și aci profesorul e totuși d'nsul. D'nsul caută să se stăpânească, să trateze cestiunile fără a le slei, să facă pe școlar a împărtași folosul cercetărilor sale fără a l'impovăra. «Când făceam lecțiune elevilor mei, spune Tyndall, doream foarte mult a le da aripi». Câte lucruri în istorie se pot resuma într'un cuvânt, arăta cu o trăsătură! Limba noastră a ajuns subiectul unei cercetări adânci și minunate să vezi cum i se încarcă toate fibrele, cum i se scormonesc toate tainele, cum la lumina filologiei și critice textelor această bătrână vorbire se colorează, se însuflețește, ești recapată viață! Am ajuns să tratăm pe clasicii noștri cu același scrupol ca și pe anticii.

«Dar în această lucrare de reconstruire savantă, nu sunt oare multe cirosități cari, neputând sluji de cât foarte indirect la educațiunea copilului, nu fac de cât să încerce spiritul său și să l'incerce lucrul? Ce folos, spre pildă, de a l' da în mână edițiunile capetelor de operă ale lui Molière și Racine cu ortografia timpului, mai ales pe când ortografia timpului era așa de rău fixată? Ne place cercetările istoriei literare și de sigur că se înțelege mai bine o operă restabilită în cadrul său, cum se zice, în mezuil său. Dar încă o dată cadrul nu trebuie să facă a se uita tabloul.

«Nu e nimic, într'un cuvânt, care să nu poată sluji la formarea magistrului; spiritul său să fie furnalul unde se elaborează ori-ce materie, dar să nu verse în inteligența copilului de cât produsul cel mai curat. Erudițiunea în clasele noastre, trebuie să fie ca soarele Câmpurilor-Eliee din Penelon, care cu razele sale dulcicite și umbrite luminează și pătrunde fără să strice ochii. De aceea, chiar dacă profesorului i-ar fi cu puțință să predea totul, nu rezultă că elevul poate învăța totul. Capacitatea copilului are marginile sale. De îndată ce vasul e plin, se poate vârsa tot ce vrei, s'a zis cu o malțioasă franchețe, vei avea o hute fără fund. Și cu toate acestea bute se ostenește și se strică primind ceea ce nu poate păstra. Sobrietatea, măsura, alegerea învățământului nu răspund numai la conveniențe superioare de ordin și de gust, ci sunt o necesitate a bunului simț. Profesorul, adevăratul profesor se cunoaște mai puțin poate din ce spune de cât din ce nu spune.»

Cu aceste reflexiuni atât de importante prin bunul simț care le-a inspirat, cât și prin experiența pedagogică ce o mărturisese, închidem memoriul d' lui Gréard.

Nu se putea arăta mai bine stăncile sistemului nostru de educație și indica cu o mai mare lămurire calea unde trebuie căutat remediu.

SOCIETATEA MUZICALĂ „ODEON”.

O societate muzicală de ajutor reciproc și sub titlul „Odeon” s'a constituit în București sub vice-președinția d' lui Hubsch și a deșus la magazinul de muzică Gebauer un registru în care ori ce artist se poate înscrie ca membru.

Scopul acestei societăți fiind de cel mai mare folos pentru viitorul artiștilor, îndemnăm pe toți acei cari profesază artele, să se grăbească a se înscrie între societari, spre a se putea bucura mai din vreme de drepturile acordate membrilor.

„Doina” află că artiștii operii italiene, recunoscând și deșii importanța societății „Odeon”, vor da o reprezentațiune în folosul ei.

DIN JUDEȚE

În Iași, după cum spune „Liberalul”, de cât-va timp buzunării săi potlogari și lui inmulțit iarăși.

«Mai ales prin piețele principale ale orașului, ca Hala, și Sf. Spiridon, nu e în stare cineva să meargă cu punga în buzunar, fără să își găsească mușterii nepoștiți la ea».

Consiliul comunal al orașului Galați, a hotărât că, la procesul canalurilor (curtea de apel din București, 22 Ianuarie curent), pe lângă apărătorii și primar, comuna să fie reprezentată și de o comisiune de consilieri.

Această comisiune se compune, spune „Posta”, din d'ni I. Nica, M. N. Mihăilescu, A. Călinescu și G. Codreanu.

S'a votat în același timp și creditele necesare pentru acest scop.

La 9 Ianuarie 1885, femeia Marghioala Costache Ionescu din comuna Tazlău, județul Neamțu, a născut două băieți și o fată; copiii sunt sănătoși, mama însă puțin bolnavă.

CORPURILE LEGIUITOARE

Jouă, 17 Ianuarie

De la Parlament avem puține știri. Senatul d'abia ascultă o rectificare a d' lui Lerescu, la procesul verbu, și trece în secțiuni.

Camera d'abia acordă două concedii, unul d' lui Varlam și altul d' lui Mihailescu, și votează un proiect de modificarea unor circumscripțiuni comunale din județul Neamțu, și trece în secțiuni pentru a grăbi cu proiectele în așteptare.

CREDITUL AGRICOL DIN JUD. OLT

(Din raportul d' lui administrator al creditului agricol din județul Olt către d'niul comisar al aceluși credit.)

Imprumuturile făcute în cursul anului 1884 au fost de 1.206.800 lei, din cari s'au achitat până la finele ultimului Decembrie, lei 625.810, și astăzi rămân în finanță lei 580.990, plasați în 4.892 contracte, din cari:

Lei 566.390 imprumuturi pe emanet, în 4.887 contracte;
„ 14.600 imprumuturi pe bilete la ordin în cinci efecte;
„ 580.990 total în 4.892 contracte.

pus să întoarse lângă d'nsa.

Poate că acestor oameni nu le plăcea jocul, aceasta era prea puțință. Porunci lui Zerbino și lui Dolce să se culce și începuseră să cântă canzoneta; și de sigur că nici o dată n'am cântat-o mai cu căldură.

Incepusem a doua strofă, când văzu un om îmbrăcat cu o vestă și în cap c'o pălărie de păslă, îndreptându-se spre noi.

În fine!

Cântam acum cu mai mult foc.

— Hei! ce faci acolo vagabondu-le?

Mă oprii speriat de această intrerupere, și stătui să l'văz cum vine spre mine, cu gura căscată.

— Ei bine, o să mi răspunzi o dată?

— Mi zise el.

— Vezi prea bine, domnule, cânt.

— Ai vrea să cânti pe piața comunei noastre?

— Nu, domnule.

— Atunci, pleacă dacă nu vrei să te dai în judecată!

— Dar, domnule...

— Numește-mă domnule pasnic rural, și pleacă mai iute, cerșetor uricios ce ești.

Un pasnic rural? Știam de când cu pricina stăpânului meu, ceea ce costă ca să te revolți în contra sergenților de oraș sau a pasnicilor rurali.

Nu lăsa să mi se repete ordinul de două ori; mă întorsei cu spatele după cum mi se ordonase, și lua repede drumul pe unde venisem. Cerșetori! Și cu toate acestea nu era așa; și norșam; cântasem, jucasem, aceasta mi era munca mea, ce rău făcusem oare?

În cinci minute ești din această comună puțin ospitalieră dar bine păzită.

Cântii veneau în urma mea triști!

În compt curent avem primiți lei 900; Activul și pasivul casei, după bilanțul încheiat, este de lei 891.318, bani 85.

Beneficiile realizate sunt la finele anului 1884 de lei 26.505, bani 70, și pentru 1885, de lei 3.666, bani 20.

Dividendele reportează aproape 14%, asupra capitalului de 150.000.

Rezultatul acesta este din cele mai plăcute pentru o casă de credit agricol în primul an al înființării sale.

Măsurile de administrație au făcut ca clienții casei să se țină în regulă, în cât n'am avut întârzieri la scadență.

Cu banca națională ne-am ținut în perfectă regulă, așa că ne-au dat credit de 3 ori cât capitalul.

Maș presus de aceasta, ne putem felicita, că din aproape 5.000 clienți, cu nici unul n'am ajuns să vindem prin urmărire veri-un emanet, toți s'au ținut cu bună credință și cu exactitate în angajamentul contractat.

Acestea poate să fie o excepțiune, dar există cu adevărat.

Prevederile noastre sunt că în anul viitor, ținându-se aceeași sistemă, aceeași energie și compănă în operațiuni, vom ajunge la un rezultat și mai bun.

Subscrierea acțiunilor, cu toate stăruințele puse, n'a reușit după dorința noastră din cauză că mai ales aceste acțiuni nu au privilegiile acordate acțiunilor funciare-rura și urbane, după cum am avut onoare a supune de mult la cunoștința d' lui ministru de finance. Să sperăm însă că, acum, punându-se un proiect de lege în onor. Camera legiuitoare, în sensul acesta, și publicând văzând dividendele ce dăm la început, acțiunile se vor subscri.

COMERȚUL AMBULANT

Nu mai este indoială, că ori-ce lege la noi în țară, când se face, sau că prin cererea ei se înlătură un rău înlocuindu-se prin alt rău tot atât de mare sau că, dacă se face o lege mai corectă decât se facea o lege mai puțin corectă, în practică ea primesce o aplicare numai parțială.

Comerțul ambulant este prin lege cu totul oprit, totuși acest comerț nu este suprimat cu desăvârșire, căci dacă nu mai auzim astăzi pe colportorii strigând pe strade, ei totuși fără nici o jenă poartă tot felul de articole în pachete, pe cari le vând prin case, așa că, dacă putem zice că am profitat ceva prin citata lege, apoi este că acei colportorii nu mai fac șgomot, alt-ceva absolut nimic.

Legea comerțului ambulant a avut și are de scop a sprijini pe comercianții serioși cari poartă greutatea celor mari către Stat, a încuraja comerțul solid și a înlătura comerțul fraudulos și păgubitor pentru dezvoltarea comerțului onest.

Ei bine, comerțul ambulant cu cărți de tot felul nu e păgubitor oare nu numai pentru librării oneste, ci și foarte mult pentru țara întreagă? Noi zicem că da, și iată pentru ce:

Nainte de toate, cărțile ce se vând prin comerțul ambulant sunt cele mai netrebnice și mai imorale cărți, cari demoralizează publicul și mai cu seamă tinerimea ignorantă. Cărți de școală ne mai trebuincioase și condaminate de știința de astăzi, și tot felul de cărți în contra bunel educațiuni se

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 17 Ianuarie —

25

HECTOR MALOT

ORFAN!

PRIMA PARTE

Nu îndrănesc să afirm că tovarășii mei au înțeles toate frumusețile discursului meu improvisat, dar de sigur că simțiră ideile generale ce erau în el. Prin lipsa stăpânului nostru știa că să petrece ceva grav și așteptau de la mine o explicațiune. Dacă nu înțeleseră tot ce le-am spus, fură însă satisfăcuți de procedeul meu în privința lor, și prin atențiunea ce mi dau emi probau mulțumirea.

Când zic atențiunea lor, înțeleg numai pe câini, căci lui Joli-Coeur i era cu neputință să fie spiritul multă vreme fixat asupra aceluși subiect.

În timpul primei părți a discursului meu, mă ascultase cu semnele celui mai viu interes; dar după vr'o două-zeci de cuvinte se repezise în copacul care ne acoperea cu frunzișul lui, și să distragă acum sâring și legându-se din ramură în ramură; — dacă mi-ar fi făcut Capi o asemenea injurie, aș fi fost de sigur măhnit, dar din partea lui Joli-Coeur nimic nu mă mira; era o nebură, un creier gol; și când era

vorba găseam prea natural să i vie poltă să se joace puțin.

Mărturisesc că și eu aș fi făcut tot așa, ca și d'nsul m'aș fi legănat cu plăcere, dar importanța și demnitatea funcțiunilor mele nu mi permiteau a asemenea distracțiuni.

După câte-va minute de odihnă, dădui semnalul plecării; trebuia să câștigăm odihna de seară, sau cel puțin dejunul de a doua zi, dacă, după cum era probabil, făceam economia să dormim în aerul liber.

Aproape după o oră de mers, sosiram la un sat care mi se păru potrivit pentru realizațiunea planului meu.

De departe se anunțase destul de miserabil, și prin urmare, rețeta nu putea fi de cât foarte slabă, dar nu era aceasta o cauză care mă descuraja; nu eram prea pretențios asupra țărilor, și mi ziceam că cu cât satul era mai mic, cu atât mai puțin eram expuși să întâlnim agenți polițienești.

Făcui dar toaleta comediantilor mei, și într'o regulă cât se poate de bună intraram în sat; din nenorocire fluurul lui Vitalis ne lipsea, precum și înfățișarea lui care, asemenea cu a unui tambur-major, atrăgea toată lumea. Eu nu aveam ca d'nsul avantajul unei talii mari și a unui cap expresiv; din contra talia mea era foarte mică, foarte subțire, și pe față mea să vedeam mai mult neliniștea de cât siguranța.

Mergând, priveam la dreapta și la stânga ca să văz efectul pe care l'produceam; era foarte mediocru efectul; lumea se uita apoi pleca capul, și nimien nu să lua după noi.

Ajunși pe o mică piață, în mijlocul căreia era o fantă umbrită de platan, mi lua harpa și începu a cânta

un vals. Musica era veselă, degetele mele ușurele, dar inima mi era tristă, și mi se părea că am pe umeri o greutate foarte mare.

Zisei lui Zerbino și lui Dolce să joace, mi se supuseră îndată și începură să se învertească după măsură.

Dar nimeni nu și dete osteneală să vie să ne privească, și cu toate acestea, pe pragul ușilor vedeam femei lucrând sau stând de vorbă.

Continuai cu valsul; Zerbino și Dolce continuară cu jocul.

Poate că se va hotărî cineva să s'apropie de noi; dacă venea o persoană, ar fi venit și o a doua, apoi zece, apoi douăzeci...

Dar în zadar cântam, în zadar jucam Zerbino și Dolce; lumea sta la ea a casă; și nici nu se uita în partea noastră!

Erăm de disperat. Totuși nu disperam, și cântam cu mai multă putere, făcând harpa să cânte de era să l'rupă coardele.

D'odată un copil mic, așa de mic în cât crez că atunci făcea primul lui pași, părăsi ușa casei și să îndreptă spre noi.

Mamă-sa era să l'urmeze negreșit; apoi, după mamă, o prietenă a ei; și așa se va forma public, și vom câștiga parale. Cântam mai încet ca să nu sperii copilul, ci mai mult să l'atrag. Cu mâinele întinse, legându-se, copilul înainta încet.

Venea, sosea; încă cântii-va pași și era să fie lângă noi.

Mama însă ridică capul, mirată neapărat și neliniștită că nu l'vedea lângă d'nsa. L'zări îndată. Dar în loc să alerge după d'nsul după cum speram, să mulțumi să l'cheme, și copilul su-

vând pe piețe și strade cu un preț bagatel, de oare-ce ele nu sunt de nimic vrednice, pe când cărțile cele bune stau în librării nevândute făcându-se cea mai mare pagubă acestui ram de comerț, ce a adus cele mai mari servicii pentru această țară.

Este o greșală foarte mare a guvernului când permite comerțului ambulant cu cărți, căci prin aceste cărți se face cea mai mare propagandă a imoralității în populația incultă sau puțin cultă, și ei detrage gustul de a citi cărți folositoare, ce sunt menite pentru luminarea, iar nu pentru întunecarea tinerimii. Acesta este un rău mare afară de toate marginile. De altă parte librării oneste și serioși întâmpinând o grozavă concurență prin comerțul ambulant de cărți de și ne-trebuie dar cu prețuri atâ de reduse sunt amenințați complet în existența lor, ceea ce ar fi un rău neprețuit în țara noastră, când abea s'a început înființarea de librării ici colea.

Sunt unii imprimatori, cari nu ti-păresc de cât ast-fel de cărți compromițătoare și demoralizatoare, și ca să le poată vinde mai curând, le pun în circulație prin comerțul ambulant cu un preț bagatel. Ast-fel imorală se propagă la noi chiar prin cărți fără nici o pedică din partea celor ce sunt puși a păzi poporul de imoralitate. In alte State pe piețe și pe strade nu se vând, de cât ziare și fel perio-dice literare și beletristice, cari nu fac nici o stricăciune cumpărătorilor. Este evident dar, că comerțul ambulant cu cărți aduce cel mai mare desastru în popor adică imoralitatea, și tot de o dată el atinge și nimicese-ce cu totul pe librării, ce și-au sacrifi-cat capitalurile lor pentru progresul și lumina tuturor.

In fața a-estui desastru atragem a-tragem atențiunea ministrului competen-te a lua măsuri pentru suprimarea com-erțiului ambulant cu cărți și a a-visa pe vândători de cărți ași vinde cărțile în librării. Prin aceasta s'ar incuraja librării serioși și onști, s'ar pune pedici propagandei de a se in-troduce imoralitatea prin cărți și s'ar desțepta gustul de a se citi cărțile adevărat folositoare. — («Galații»)

HALA DE GIMNASTICA

Aflăm cu plăcere că societatea română de arme, gimnastică și dare la semn, la apelu d-lor Moceanu și Velescu, a și luat măsuri pentru construirea unei hale de gimnastică specială. Ministerul instrucți-ii publice a pus în bugetul anului viitor o sumă însemnată pentru același scop.

Sperăm mult că societatea va aduce la bun sfârșit lucrarea începută și speranțele noastre sunt cu atât mai mari cu cât vedem în fruntea acestei societăți următo-rul comitet :

President, d. general Eraclie Arion; vice-president, d. Const Poruabaru. Casier, d. Const. Troteanu Conservator, d. major Nestor Bentz.

Membrii d. colonel Ghoorghiu, Nicolae Manolescu, Gr. Cerechez, Vasile Căligari, Dumitru Floru, col. f. Carp, col. M. Popescu, col. Sergiu Voinescu, Vasile A. Zătescu, major A. I. Zătescu, Emil Costinescu.

Sperăm de asemenea că Adunarea legiuitoare va primi fără rezistență suma alocată pentru gimnastică în bugetul mi-nisterului școalelor.

DECRETE

Consiliul general al județului Covurluii este convocat în sesiune extra-ordinară, pen-tru ziua de 8 Februarie 1885

Jurnalul consiliului de miniștri, prin care se aprobă modificările introduse în statutele societății funcționarilor publici, s'a aprobat de M. S. Regela.

Textul statutelor modificate este publicat prin „Monitorul oficial“ de azi.

După aceste statute, scopul numitei socie-tăți este :

a) A procura ajutor membrilor societății în casurile de boală, punere în disponibi-litate și deces.

Societatea intervine și în ajutorul vându-t și copiilor minorii ai membrilor socie-tății;

b) A aduna și fructifica cotisațiunile și economiile depuse de societari, formând a-este din urmă un fond osebit de economie.

Societatea se ocupă și cu operațiuni fi-nanciare pentru înlesnirea funcționarii or.

Amintiri din timpul asediării Parisului

(Urmare).

Interesant este ceea ce povestește Héris-son în certa sa despre negocierile lui Bis-mark cu Jules Favre, pe lângă care era ata-șat ca secretar pentru că cunoștea limba ger-mană. Asupra primei convorbiri a lui Jules Favre cu Bismark lângă Versailles, la care a asistat Hérisson, el relatează următorul in-cident:

„In fond, a zis Bismark, eu n'az avea de ce să negociez cu D. V. Pentru ce să dau republicii D.V. o aparență de legalitate, semnând o convenție cu reprezentanții ei? In realitate nu sunteți de cât o ceată de rebeli împăratul D.V. dăca s'ar inapoia, ar a-vea dreptul să vă impună pe toți ca trădă-torii și rebeli.

— Dar dacă s'ar inapoia — exclamă Jules Favre, — ar fi reșobul civil, anarhia!

— Esti așa de sigur de aceasta? Intru ce ne-ar putea strica nouă germanilor un răs-bolul civil francez?

— Dar, domnule conte, n'aveți oare frică să ne împingeți la desperare? Nu vă te-

meți de rezistența noastră până la extrem? — Nu mi vorbiți de rezistența d-v. — I ntrerupse convorbirile comite Bismark. — Ah, sunteți mândri de rezistența d-v. El bine, domnul meu, să ști că dacă generalul Trochu ar fi un general german, aș pune astă seară să l impuste. N'are cine-va dreptul, mă înțeleg, n'are cine-va dreptul înaintea lui Dumnezeu și a oamenilor, ca pentru o glorie deșartă militară să expue, cum face el acum, un oraș de două milioane locuitori ca să moară de foame. Comunicațiunile dru-mului de fier sunt pretutindeni stricate. Dacă nu le vom putea restabili în două zile, cea ce nu e sigur, atunci veți avea în Paris zil-nic 400,000 oameni morți de foame. Nu mi vorbiți de rezistența d-v., ea este crimi-nală!

CESTIUNI JURIDICE

(TRIB. CIVIL DIN SENA, SECȚIUNEA III)
Audiența din 4 Decembrie 1884
Președinta d-lui Gauné.
Frații Hawes cu soeli Collinet.

Femeia măritată. — Regim dotal. — Socie-tate de câștiguri. — Mandat presupus. — In-capacitate = Autorizațiune maritală.

Femeia măritată sub regimul dotal fiă chiar cu societate de câștiguri, este incapabilă de a se obliga singură pen-tru trebuințele ei personale sau acelea ale familiei. Ea nu poate face aceasta de cât cu autorizațiunea soțului său. Prin urmare, cei de al treilea cari au predat diferite lucruri la domiciliul conjugal nu au acțiune contra femeii, chiar când aceasta ar fi întrebuințat aceste lucruri pentru necesitățile ei personale și ar fi recunoscut și sem-nat singură complet.

Intr'un asemenea cas, se presupune că femeia a lucrat ca mandatară a bă-rbatului, care singur este administrator al averii dotale și capul societății de câștiguri.

Tribunalul.

Considerând că frații Hawes au chi-mat în judecată pe soții Collinet pentru a se auzi condamnați solidaricește la plata sumei de 18,985 fr., prețul loca-țiunii și al întreținerii unor cai și tră-suri;

Considerând că este constant, în fapt, că, în anul 1878 și următorii, până la 10 Iulie 1882 reclamanții au predat la domi-ciliul soților Collinet un serviciu de tră-suri de lux, împreună cu caii și viziții lor; că mai multe acțiuni li s'au dat în diferite rânduri și că astăzi mai au a primi o sumă oare-care;

Considerând că astăzi nu se contestă nici numărul sau prețul furniturilor, nici cantumul sumei ce a mai rămas de pla-tă, și că astfel fiind, Collinet este debi-tor al sumei de 18,985 fr. pretinsă de reclamanți;

Considerând însă că frații Hawes pre-tind ca și socia să fie condamnați soli-daricește la plata acestei sume, susținend că ea este aceea care a comandat trăs-urile și a dirigit serviciul;

Considerând că d-na Collinet căsătorin-du se în anul 1860 sub regimul dotal cu societate de câștiguri, a obținut se-parațiunea de bunuri în puterea unei ho-tărâți a tribunalului din Sena, ale cărei efecte se produc cu incepere de la 4 No-embrie 1882, și că, în urma acesteia prin declarațiunea făcută la grefa tribunalului, a renunțat la comunitatea de câștiguri ce exista între dânsa și soțul său; că, astfel fiind, în timpul când s'au predat fur-niturile despre cari este vorba, ea era in-capabilă de a se obliga singură pentru trebuințele ei personale sau acele ale fa-miliei; că atât în virtutea contractului său de căsătorie, cât și în virtutea legii, ea nu putea în acel timp să contracteze vre-o obligațiune de cât cu autorizațiunea sociu-lui său, și că în speță nu se face nici o probă că și s'ar fi dat o asemenea auto-rizațiune; și că în zadar se susține că trăs-urile comandate de socie au fost afec-tate la usul său personal și că aceasta chiar a aprobat, la 5 Maiu 1882, comptul furniturilor predate până atunci, căci fur-niturile predate la domiciliul conjugal in-trău în sarcinile căsătoriei și dară socia, comandându-le, n'a lucrat de cât ca man-datară a soțului său, care este singur ad-ministrator al averii dotale, și capul so-cietății de câștiguri, și, prin urmare sin-gular obligat a plăti; și, astfel fiind, re-clamanții nu sunt în drept a cere o con-demnațiune solidară contra soției Collinet;

Pentru aceste motive, condamnă numai pe d. Collinet să plătească fraților Hawes suma de 18,985 fr. etc.

O cestiune identică s'a judecat mai zilelele trecute înaintea Tribunalului Ilfov, secțiunea I.

D. M. chiămase în judecată pe soții R. (astă zi divorțați) pentru ca ori unul ori altul să fi condamnat la plata unei neinsemnate furnituri de modă făcute soției, în timpul instanței de divorț fără scirea și autorizațiunea soțului.

Ambii soți căutau a se apăra de plătă, cea d'antâiu susținând că nu s'a putut obliga personal fără autorizați-unea soțului, iară cel din urmă că nu poate fi responsabil de obligațiunile contractate de soție fără scirea și con-simțimântul său.

dator a îndeplini toate obligațiunile de dânsa contractate în acest scop, intru cât însă nesice asemenea obligațiuni nu ar fi escise. — «Dreptul.»

ȘTIRI MARUNTE

După cum anunță „Neologos“ din Constanti-nopol, patriarhul armean d'acolo a prim i știrea îngrozitoare din Erzerum, că Kurzit au atacat nouă sate locuite de Armeni în munții Karadag și au tăiat pe toți locuitorii, de la mic până la mare. Se zice că au pier-rit aci 1,700 persoane. După acest măcel sân-geros acești barbari, în fruntea cărora este banditul Kurd Mahmud-Khan, au fcut sa-tele și apoi le-au pus foc. Șahul Persiei a dat ordin guvernatorului provinciei să plece cu armele contra tâlharilor.

In oștirea rusească se va introduce servi-ciul de vinătoare. Fie-care regiment va primi 16 căni și i se va designa un teren de vână-toare. Regimentele caucaziane s'au ocupat și până acum cu nimicirea fearilor sălbătice. Și acum scopul principal este prăpădirea lup-ilor, precum și deprinderea ofițerilor și sol-daților cu arma și cu greutățile drumului.

„Pester Lloyd“ spune, că așa numitul Se-nat disciplinar a condamnat pe Emerich Ku-lin, președinte de tribunal, la pedeapsa dis-ciplinară de al doilea grad, adică la o do-jană și la cheltueli de judecată, pentru că din neglijență a ținut închis peste cincil lună pe George Maroșan, acuzat că ar fi pus foc, dar care fusese achitat.

Oficiul montanistic din Szekalna în Un-garia a trimis într'o zi pe un curier, Daub-ner, cu o scrisoare la Hodrus. Neitorcădu-se nici a doua zi acest curier. S'au trimis opt oameni să l caute. El a fost găsit a cin-cea zi îngropat sub zăpadă și povestește ur-mătoarele: „Auzeam scărâind zăpada și voci de oameni d'asupra mea dar nu puteam să mi-mișc picioarele, nici să strig; atunci mi-am încordat puterile și am ținut un braț prin zăpadă înșus.“

Nu mai așa l'au găsit oamenii și l'au să-pat. El a stat îngropat cinci nopți și patru zile și jumătate, hrânindu-se numai cu zăpadă.

Din Turin se serie fiolilor vieneze: Din sa-tele Alpilor sosese știri foarte triste. Multe sate sunt acoperite cu zăpadă, ce s'a prăvă-lit din munți. Mai de-unăzi, au plecat iarăși 300 soldați să lucreze la desgroparea oame-nilor de sub zăpadă. Satul Dowaiss este cu totul sub zăpadă. Mai mult a suferit valea de la Susa, unde acum două luni a fost și cutremur de pământ. Acolo zăpada e de șise metri. Multa persoane sunt îngropate sub zăpadă.

D. Francisque Sarcy anunță în ziarul „XIX-e Siècle“ că amicii repozatului Edmond About și-a propus să l ridică un monument pe mor-mânt.

„La Paix“ spune, că în comuna La Monta (Hautes-Alpes) s'au prăvălit din munți colo-sali nemeți de zăpadă, au distrus mai multă casa și au îngropat nouă persoane.

Citim în „Pester Lloyd“: In satul slavon Olsza a venit mai demună un om străin cu patru copii și, neavând bani să plătească, bătășii nu i-au dat adăpost. Omul a rămas afară cu copiii și dimineața au fost găsiți morți toți, afară de copilul cel mai mic în fașe.

Serviciul telegrafic al „Rom. Lib.“

29 Ianuarie, 1885 — 9 ore dimineața.
Cairo 28 Ianuarie.

O depeșă a generalului Wolseley anunță luarea orașului Metemeh de trupale gen-eralului Stewart, care a fost rănit grav.

O altă depeșă spune că colona pusă sub ordinile generalului St-wart a bătut pe in-surgenții la 19 Ianuarie și că ea a avut 20 omeni omorâți și 60 răniți. Matemeh n'a fost luat, dar Eggleții au ocupat o insulă a-șezată la o mică depărtare d'asupra a estuii puat. Acolo se găseau patru vapoare car veneau de la Chartum. Colonelul Wilson a plecat îndată cu două din vapoarele acesteia și a srunge pe generalul Gordon a cărui scrisoare d-nu urma cu data de 29 Decembre zicea că toate mergeau bine la Chartum.

Roma, 28 Ianuarie.

Camera deputaților. — D. Mancini refușând obiecțiunile făcute de oratorii cari au răspuns discursului său de ieri, conchide zicend că guvernul simțindu-se susținut de încrederea Camerei nu-și va părăsi nici cursul nici energia.

Berlin, 28 Ianuarie.

Comisiunea numită de Reichstag ca să stu-dieze proiectul de lege privitor la creștinea unui impozit asupra operațiunilor de Burs, a admis în principiu propunerea ce i se su-puse.

In cursul ședinței Reichstagului s'a res-puns o propunere a deputatului danez, d. Junggreen, care cere ca autoritatea să admită întrebuintarea limbii naționale în provinciile germane.

Viena, 28 Ianuarie.

Jurii pronunțând un verd et afirmativ în potruva lui Bal'dey, acuzat de abateri în pa-guba societății Girocassenverein, acesta a fost condamnat la 7 ani de închisoare și la 135,000 de florini ca despăgubiri.

LICITAȚIUNI

MINISTERUL LUCRARILOR PUBLICE
La 5 Februarie 1885, orele 4 p. m., se va ține licitație la ministerul lucrărilor publice și la prefectura județului Buzău, pentru con-solidarea a 2 poduri și a taluselor șoselei la coborârii spre Rîmnicul-Sărat, calea Buzău-Forșani.

MINISTERUL DE REȘEL

La 14 Februarie 1885, orele 3 p. m., se va ține licitațiune în București, în localul mi-nisterului de reșel, pentru darea în antre-prindere a facerii șoselei și pavagelor la la casarmele de artilerie din Pitești.

— Pentru darea în întreprindere a diferi-telor construcțiuni necesare casarmamentu-lui unei companii de infanterie și a unei ba-terii de artilerie în garnizoana Mangalia, se va ține licitație pentru darea în antreprin-dere a zis ziselor construcțiuni în zăria de

14 Martie 1885, orele 3 post-meridiane, atât în localul ministerului de reșel, direcți-unea armelor speciale, cât și la Constanța în localul divisiiei active.

ULTIME ȘTIRI

S'a împărțit ieri deputaților proiectul pentru modificarea legii impozitului fon-clar, precum și proiectul pentru mo-dificarea unor articole din legea tim-brului.

Se afirmă, că d. Ion Balăceanu, mi-nistru plenipotențiar român din Paris și-a dat demisiunea din inalta sa func-țiune, înainte de a trimite scrisoarea ce s'a publicat în «Românul» de ieri.

Anunțăm cu plăcere, că sănătatea d-lui Chițu, ministrul școalelor, res-tabilindu-se, d-nia-sa are permisunea de a eși din casă.

CLUBUL AGRICULTORILOR

Ieri 16 Ianuarie 1885, agricultorii cari au luat inițiativa formării unui Club, intrunin-dușe în localul Hotelului de Englitera, au numit în unanimitate un comitet de 15 per-soane notate mai jos cari au fost însărcinați a elabora statutele societății și a convoca pe membrii spre a se dezbate și vota în ziua de 24 Ianuarie la 8 ore seara.

Comitetul:
D-nii Lazăr Șabecbe—Aristide Pascâl—P. S. Aureliu—Daniel Patruleu—Vasilache George—Ilie Nicolau—C. Colibașeanu—G. Niculescu—Nicolae Iacovache—G. Piteșteanu—N. Amira—G. Fulga—J. Eftimiu—Const. Pa-riano.

SALA ATENEULUI

Astăzi-seară, Joul, d. Barbu Ștefă-nescu (de la Vrancea) ține o confe-rență asupra raportului dintre agricul-tură și industrie, cestiune de cea mai mare importanță.

Societatea Studenților în medicina

Dumnică, 20 Ianuarie a. c. societatea stu-denților în medicină serbează a X-a anivers-țare a fondării ei.

In acea zi se va ținea o gedință publică în salele societății, din spitalul Colței.

In această gedință care se va deschide la ora 2 d. m. președintele (d. Potre Inotescu) va face o dare de seamă asupra mersului societății în decursul anului expirat, iar un d. membru v. înt. eșine asist. la cu o di-sertațiune asupra bacilului leprii.

Societatea funcționarilor publici

Consiliul de administrație al societății func-tionarilor publici, aduce încă o dată la cu-noștiința tuturor funcționarilor și a onor. public, că ziarul „Funcționarul“ n'a fost și nu este organul societății funcționarilor publici.

Consiliul de ad. nistrațiune.

SPECTACOLE

TEATRE

TEATRUL NAȚIONAL. — Astăzi, 17 Iau-nuarie, VI-a reprezentație a piesei: Boccacio, Operă comică în 3 acte tradusă din franțu-zește. Musica de François de Suppé.

BALURI DESCHISE

TEATRUL NAȚIONAL. — Mercuri la 23 Ianuarie 1885. Balul cu tombolă pentru spori-rea fondului filantropic și a treia serbare a aniversării societății funcționarilor publici (Filantropie și Economie), reprezentată azi prin 1626 membri. M. M. L. L. Regele și Re-gina vor onora v. prezența M. M. L. L. această serbare.

Prețul intrării. ent o persoană 5 lei. Loje de rangul I, lei 50 „oj. de rangul II, lei 40. Loje de rangul III ei 30. Fie-care bi-let de loje ar alipit patru et i oane, care dau drept de intrare la patru pr soane. Lojele se află de vânzare la secretari societății, d-nu Basile N. C. B. șegeanu, la sediul societății sau Bulevardul Elisabeta, No. 12.

SALA BOSSSEL.—Vineri 25 Ianuarie 1885 Societatea „ajutorul elevilor săraci“ din Capitală va da al II-I a Bal pentru acoperirea cheltuelilor de îmbrăcăminte a ele-voilor săraci.

Prețurile sunt: O loje 20 lei.—Un bilet de familie 5 lei. Un bilet de persoană 2 lei. —Bilerele se găsesc la tipografia „Românul“ la domnul Dr. Sergiu presedintul societății, și seara de la 5 ore la casă.

Vineri la 18 Ianuarie se va da balul so-ci-ității „Armonia“ de ajutor reciproc și bine-facerei.

SALA BOSEL. — „Umnitaten“ (Societate Filantropica a Coaforilor) va da Luni la 21 Ianuarie curent un mare bal cu scop de a spori fondul acestei societăți.

Comitetul n'a cruțat nici un sacrificiu pen-tru ca serbarea a 8-ei aniversări să fie foarte animată. Bilete se pot găsi la toți Coaforii principali.

BALURI MAScate

SALA BOSSSEL.—Marța, Joi și Duminea, urmează regulat în tot cursul carnavalului Baluri mascate, arile de dans se eșcută de musica reg. 6 de dorobanți, cea națională și de salon de m-sica națională (lăutari) sub conducerea d-lui Dinica R. Ciolacu.—Intra-rea 3 lei de persoană.—Pentru d-nii ofițeri 3 lei cu garderoba.

SALONUL TEATRULUI DACIA.

Marea-Joa, Sâmbăta și Duminea Baluri mascate. —Musica reg. 4 de linie sub conducerea d-lui Wiest și banda de lăutari a cunoscu-tului Padureanu vor eșcuta cele mai noi aril de dans și de salon. — Intra-rea 2 lei; pentru d-nii ofițeri 2 lei cu garderoba.

BIBLIOGRAFIE

NOUĂȚI MUZICALE

Editura Gebauer.
Husch Defilé Marsch dedicat d. ge-neralului Fălcoianu . . . lei 1.50
Ivanovici Zee Polca . . . „ 1.50
„ Prima furie Valse „ 2.—
„ Souvenir de Sinaia Maz „ 1.50
„ Vulturul Valse. „ 2.—
Coatt Regina mea Valse. . . „ 2.—
Rașianu Vreau se uit Romanțe „ 1.50

In editura librăriei Frații Ionițiu & Co. a apărut a doua edițiune:

DOAMNA CASEI

(carte de bucate).
Prețul unui exemplar este 3 lei

A apărut în editura tipografiei „Românul“ :

ANUARUL BUCURESCILOR

Prețul 2 lei
De vânzare la librării din Capitală și la editorul strada Doamnei 17.

EXPLICAȚIUNEA

PROCEDUREI CIVILE

DE

J. G. SÂNDULESCU-NĂNOVENU

se află depusă spre vânzare la librăria Graeve vis-à-vis de Teatru cel mare.

Dr. I. NEAGOE

MAMOS
Boale de copii, de ochi și de pele
consultează în fie-care zi de la 2 — 3 în lo-cuința lui, strada Dionisie 23.
Marța la orele numite pentru seraf gra-tuit.

Doctorul Boicescu

s'a mutat în strada Colței No. 70

Joan Mincu

Arhitect diplomat de guvernul francez, lau-reat al societății centrale de arhitecți din Franța, întorcându-se din străinătate, s'a sta-bilit în București, strada Academiei No. 41.

Dr. J. BRAUNSTEIN

Medic, Hirurg și Mamos 89
fostu medicu pr. în Viena în clinicele lui Braun (Boale de femei și faceri) Herba (Syphilis și bôle de piele)
Consultațiuni de la orele 3-5 p. m.
Strada Decebal, No. 20, (în dosulul Bărății).
NB. Boalele de gât, gură, nas și urechi le tratează printr'o artă specială.

Se caută un bun mașinist de tipografii. Condițiuni sigure, a se adresa la administrația acestui ziar.

VIN NEGRU

de Orevița și Golu-Drancea
Vechiu de 4 ani, calitate superioară tu-turor altor vinuri. — 15 fr. vadră — și
ALB DE DRAGASIANI
din rezolva anulul 1881.—15 fr. vadră la
PAUN POPESCU & Comp
18, Strada Lipscani 18

CASA DE SCHIMB

C. S. STERIU & Comp.

No. 19 STRADA LIPSCANI, No. 19.

CURSUL BUCUREȘTI

Pe ziua de 17 Ianuarie 1885, ora 10.

	Omp.	Veni.
5% Imprumutul Comunal (con-versiunea 8% imp. comu-nal 1883).	74 1/2	75
5% Scrișuri Funciare Urbane	80 1/2	80 1/2
5% Comunele 1884.	91	91 1/2
5% Scrișuri Funciare Rurale	8 3/4	82 1/2
5% Renta Română perpetuă	89 1/2	90
5% amortisabilă	93	93 1/2
6% Scrișuri Funciare Urbane	87 1/2	88
6% Oblig. de Stat (conv. Rural)	83 1/2	85 1/2
6% „ „ Căil. Fer. Rom.	—	—
7% Scrișuri Funciare Urbane	93 1/2	93 1/2
7 1/2 „ „ Rurale.	96 1/2	97
7% Imprumutul Stern	—	—
8% Oppenheim.	—	—
Oblig. Casei Pensiun. (Nom. 300)	205	210
Impr. cu prime orașul Bucur.	32	33

MEDALIE DE AUR

ATELIER ROMÂN
DE
CROITORIE SI HAINE GATA
5, STRADA ȘTIRBEI-VODA, 5

PALTOANE
montaniac, ratin, lastic
pentru bărbați și băieți.

COSTUME SACCO
Redingote, Jile Pantaloni
din stoffe groase și veritabile numal
pentru bărbați.

Ca prețuri mai estine
de cât la prăvăliile evreești,
acelea cari nu dau falimente.

R. I. LOCUSTEANU.



Epitropia Biserici St. Nicolae din Selari
Face cunoscut că Duminecă la 10 Februarie a. c. la 12 ore din zi, ține licitație în casele de la spatele biserici pentru închiriere cu incepere de la Sf. Gheorghe a prăvăliilor din Strada Lipscani No. 50 și 54. Condițiunile închirierii se pot afla la d. I. Pencovici.

„NAȚIONALĂ“
Societate generală de asigurare în București
Capital social 6,000,000 L. n.

Prima emisiune 3,000,000 Lei deplin versată în 15,000 acțiuni de 200 Lei fiecare din care 40,000 Lei specialmente afectați ca fond de garanție pentru ramura asigurărilor asupra vieții. Reservă de premii și fond de rezervă 600,000 Lei.

Consiliul de administrație:
Președinte D-nu I. Marghiloman mare proprietar.
Vice președinte D-nu Dimitrie Sturdza ministru.

Membri:
D. A. Baicoianu Directorul Cr. func. Urban. D. Guillaume Ormady Dir. Soz. de as. Winer Versicherung.
Em Costinescu Directorul Băncii Naționale. V. Pogor mare proprietar.
M. Dumba mare propriet. G. C. Filipescu m. pr.
I. M. Elias bancher. D. Theodorescu del. gov. la Cred. Funciar.
P. Grădișteanu advocat. Ch. L. Zerlendi bancher.
M. Ghermani bancher. C. Zappa, mare propr.
I. Neuschotz bancher.

Director-General D-nu E. Grünwald.
Secretar-General Dr. Oscar Lebel

Sediul Social, 9 Strada Carol I 9, București.
Represntanța Generală: Strada Smărdan (Germană) 18 „Națională“ asigură:

I. Contra daunelor de incendiu.
II. Contra daunelor de Grindină.
III. Contra daunelor de Transport pe apă și pe uscat.
IV. Contra Spargerii giumurilor, oglinzilor, etc.
V. Face asigurări de viață: în condițiuni foarte avantajoase și liberale pentru onorabilul public, punând în aplicățiune următoarele combinațiuni:

A. Asigurări în cas de viață:
1. Asociațiuni mutuale de supraviețuire cu durata de la 10 până la 20 ani.
2. Grupe de asociațiuni mutuale de supra viațuire pentru copil.
3. Contra asigurării cu plata de premii în decurs de 5 ani.
4. Asigurări de zestre fixe și rente viagere în diferite combinațiuni.
B. Asigurări în cas de deces cu participație de 7% din beneficiu,
1. Asigurări pentru cas de moarte asupra vieții unei singure persoane.
2. Asigurări asupra vieții a două persoane.
3. Asigurări timpurale pentru cas de moarte, adică numai pentru un termen limitat.
4. Asigurări mixte în care cașcapitalul asigurat se plătesce de către Societate la o epocă fixă însuși asiguratului dacă va fi în viață sau imediat după moartea sa ori-când s'ar întâmpla aceasta celor în drept ai săi.
5. Asigurări mixte cu indoiță plată prin care asiguratului osebbit de capitalul ce i se dă în bani la termenul hotărât, mai primesce o plată de asigurare în cas de moarte pentru un capital egal cu cel primit, — pentru care numai are să plătească nici un premii și care se va plăti de Societate moștenitorilor asiguratului după moartea acestuia.

Suntem incredințați, că publicul Român va onora Societatea „Națională“ cu increderea lui și-i va da și de acum înainte concursul ce i'a dat de la începutul operațiunilor sale.

Drețiunea generală.

Nou! Nou! Nou!
MASINE DE CUSUT „NAUMANN“
(system Singer perfecționat)
cu aparat de făcut găuri (boutoniere) pentru albituri și materie.
PREȚURI MODERATE
LA
BRÜDER KEPICH
București Strada Șelari (Hotel Victoria)
Galați Strada Domnească (Hotel Metropol)
Brăila Strada Mare No. 55.
Craiova Strada Lipscani.

Cea mai bună hârtie igienică de cigări este
Dorobanțul, Les Dernières Cartouches și L'Indépendance de la Roumanie
Fabricat de Frații **BRAUNSTEIN**
Această hârtie analizată de către d. doctor Bornath, directorul laboratorului chimic al Școlii de Științe civile și al Facultății de medicină din București, s'a constatat că cea mai bună în toate privințele din toate hârtile de cigări ce se importă în țară, de oare-ce însușește toate proprietățile unei hârtii de cigări ireproșabilă, fiind cu desăvârșire lipsită de substanță animală, cum și de substanțe lemnoase și fabricată numai de apă.
A se feri de contrafacere. Numal atunci sunt veritabile, când fiecare țoță posedă Arma noastră și pe scoarță semăntura noastră
Frații Braunstein.

DE INCHIRIAT
Camere și apartamente mobilate în Strada Lipscani, No. 81 cu luna și anu în cea mai bună curățenie și serviciu cu prețuri scăzute, de la 29 lei camera pe lună și până la 55 lei plățiți înainte pe 15 zile.

STABILIMENT THERMAL
VICHY
(Franca, Desparțamentul Allier)
Proprietatea statului francez
Administrație: Paris, 8, boul. Montmartre.
STAGIUNEA BĂILOR
Le Stabilimentul din Vichy, unul din cele mai bine instalate din Europa, se găsece Băi și Duge de tôte felurile pentru tratamentul maladiilor de stomach, ale ficatului, ale besecei, gravelei, diabetului, podagrei, petrelor urinare, etc.
In tôte zilele de la 15 mai la 15 septembrie: Theatru și Concerto la Casino. — Musică în Parc. — Cabinet de lectură. — Salon rezervat d'omnelor. — Saloane pentru joc, conversațiune și billiards.
Tote drumurile de fer conduc la Vichy.
Pentru renseignements a se adresa la Comandă, 8, boulevard Montmartre, Paris.

AVIS
Spre știința Onor. public, subsemnatul, frizer aduc la cunoștință că rad în perfecție și tai părul cum nu se poate mai bine după ergonomiea fie-cărul domn client, și tot de odată fac și abonament cu prețuri foarte convenabile. Un sigur ras 50 bani, iar abonamentul la carte 12 numere 5 lei. Ast-fel dar cred că domnii clienți vor fi pe deplin satisfăcuți, precum și persoanele care m'vor face onoare a mă visita, nu vor avea nimic de regretat.

IOAN FLORESCU
coafor
Calea Victoriei No. 80,
vis-a-vis de F. Bruzezi

J. TIEDGE
PICTOR ȘI FOTOGRAF
București, 7841
Calea Victoriei, 13, lângă Poliție

BOURLETE
de bumbac
pentru oprirea curentului la ușă și ferestre, recomandă
H. Hönich, Strada Știrbey-Vodă 3

Erezi L. LEMAITRE Succesorii
TURNATORIE de FER și ALAMA—ATELIER MECANIC
BUCUREȘTI

EȘCUTIUNE REPEDE
Se însărcinează cu construcțiune de vagonete și raillouri pentru terasamente, asemenea și construcțiuni, de turbine și mori pentru prețuri mult mai scăzute nde cât cele de Viena și Pesta. și cari sunt fixate pentru o moară cu

1	piatră de la 36 la 1,500 lei	1	piatră de la 36 la 1,500 lei
1	" " " 42 " 1,800 "	1	" " " 42 " 1,800 "
2	pietre " " 30 " 3,500 "	2	pietre " " 30 " 3,500 "
2	" " " 42 " 3,800 "	2	" " " 42 " 3,800 "

Instalațiune de mori cu turbine foarte rentabile.—O moară cu turbină și pentru petre instalată de TURNATORIA LEMAITRE pe riul Sabar, a costat 55,000 lei și produce 3000 lei pe lună.—Un mare asortiment de petre de moară Lefter.
Avis morarilor și proprietarilor de moși.
EFTINĂTATE. — FUNCȚIONARE REGULATĂ. — FOLOS.

Franz Walsler
București, Calea Griviței No. 65.

Pompe hidraulice și puturi pentru casă, grădini etc. de cea mai mică adâncime și până la 4000 metri.
Pompe pentru alimentarea cazanelor cu abur.
Pompe rotative pentru vin, rachiu, spirit, bere.
Motori spre punerea aparatelor de pompe în funcțiune.
Articole pentru conducte de apă și stabilim de băi
Instalația se eșecută de lucr. sp.

Cel mai mare depou din România de Pompe, contra incendiu, după sist. 23
Instalarea acestor lucrări se eșecută prin lucrători speciali, cu cea mai mare promptitudine



TAPETURI, PERVASURI POLEITE
și
PLAFUNURI IN RELIEF,
VERGELE DE ALAMA PENTRU SCĂRI, STICLE PENTRU UȘI
(GARD-PORT)
din cele mai renumite fabrice, cu prețuri foarte moderate, recomandă Onorabilul Public sub-semnatul
H. HÖNICH
Tapiter și decorator
No. 3, Strada Știrbey-Vodă, No. 3.

De vânzare bilete de inchiriat de lipit la case
A se adresa în Strada Covaci No. 14.

Singura fabrică exclusivă autorizată de inventatorul D-nu
Professor Meidinger pentru
SOBE MEIDINGER
H. HELM, Viena Kärntnerstrasse 40 42
DEPOSITUL ÎN BUCUREȘTI
Jos. Hauser & Loeventhal
(lângă Banca României)

Sobele acestei fabrici sunt premiate cu cele d'antăți premii: Viena 1873, Kasel 1877, Paris 1877, Sechshaus 1877, Wels 1878, Teplitz 1879, Viena 1880, Eger 1881, Triest 1882

Aceste sobe sunt întrebunțate în București în mai mult de 2000 case particulare, de asemenea în toate consulatele, în laboratoriu Academie grădina de copii, Societatea de gimnastie 4, Institutul Heliade, gara Filaret, monetăria Statului companie de gaz, camera deputaților, Mitropolia, Banca Națională, Banca României; Sobele mai sunt întrebunțate la Craiova, casarma de artilerie, Spitalul central și Grand Hôtel, în Iași, Hotel Trajan (81 sobe) în școala militară și casarmele militare

Preferința acestor sobe este așa de mare în cât se găsece pretindenti imitațiuni. Prevenim deci pe Onor. Public să se ferească de schimbarea fabricațiunei noastre curale și esate de imitațiuni de tot felu, de recomandate ca sobe Meidinger să Sistem Meidinger
Numai acele la care pe interiorul ușelor este turnată marca noastră sunt adevăratele noastre fabricate.
Prospecte cu prețuri reduse gratis și franco. 4847



Epitropia Constantin, (cofetari)
Piața Sf. Anton, Nr. 16.

Frații I. Gelegan, recomandați magasiuul nostru de Coloniale și Delicatese din Calea Victoriei No. 80, cât și cel din Strada Lipscani No. 53, pe lângă acestea posedăm un mare depou de cașcal și brânzeturi de brașov. Se primesc orice comenzi de la D-nii comercianți, se găsește și o adevărată țuică bătrână cu prețuri convenabile.

Ioan Pencovici, (librari) Strada Lipscani Nr. 27 și Strada Șelari Nr. 18.

Jordache N. Ionescu (restaurant) Strada Covaci, No. 3, Depou de vinuri indigene și streine.

Joan Pencovici, (lipscani) Strada Lipscani Nr. 24, Specialități de mătăsuri, lănuți, dantele, confecțiune gata, stoffe de mobile, covoare, pardălarit de diferite calități. Vânzare cu prețuri foarte reduse.

Vasile Georgesou, Fabricant de Paste, Uieiuri, Scoabeală și moară de măcinat fănuiri, Str. Soarelui No. 13. Suburbia Manea Brutaru, Culoarea Verde

TIPO-LITOGRAFIA
FABRICA DE REGISTRE, LINIATURĂ, STEREOȚIPIE ȘI GALVANOPLASTICA

STEF. MIHALESCU
BUCUREȘTI, STRADA COVACI, 14.

ATELIERUL LITOGRAFIC
eșecută elegant:
TABLOURI GRAFICE,
PORTRETE,
DIPLOME, CHARTRE, ACȚIUNI,
PLANURI, FACTURI, etc
în diferite culori.

ACEST STABILIMENT
eșecută tot felul de lucrări atingătoare de specialitatea sa precum:
Cărți științifice, Ziare în ori-ce formate și în diferite limbi, Afize în diferite culori,
Compturi, Cărți de vizită și de logodnă, Invitații de cununii și decese,
Registre pentru toate speciile de servicii,
Bonuri în diferite culori ține, Tarife și anunțuri comerciale și industriale,
Ori-ce fel de imprimare ale tutor autorităților,
Bilete și condici pentru păduri, câmp, mori, necise, etc. etc.

FABRICA DE REGISTRE
se primesc
ORI CE COMANDE ÎN
ACEȘTA SPECIALITATE
se eșecută
promptă și elegantă.

ACURATEȚIA

Se primăscă comande de Liniaură, Stereotipie și Galvanoplastica.

SE VINDE
de bună voce CASELE situate în Strada Principatele-Unite No. 17 cu niște condițiuni foarte avantajoase. Doritorii sunt rugați să se adresa la Cantorului d-lui Alecu Simionescu, Strada Stavropoleos No. 1. 624

Din cauza mutării
se vinde o moară de aburi foarte puțin uzată, de 12 cai putere, Ruston Procton, cu puțin, he-restreu, mecanic, și cu toate accesoriile ei în cea mai bună stare. Se înțelege că prețul este mult redus — Doritorii de mai multe informațiuni se vor adresa la Cantorului d-lui Alecu Simionescu, Str. Stavropoleos No. 1.

ANUNCIU
La 26 Ianuarie a. c. esto a se vinde la Tribunalul Ilfov secțiua de Notariat casele cu tot locul lor din strada Michail-Vodă No. 9. În apropierea cheului și palatului legislativ în construcțiune, avere a decedatului George Giuvăra pentru partagi.
Aceste case, sunt în două etaje, solid construite, cu grajd și șporon, împrejmuite cu grilaj de fer.
Doritorii, a le cumpăra, vor putea lua informații la d. avocat Gerge Angelescu Calea Moșilor No. 83, — sau la Tribunalul de Notariat.

D. J. MARTINOVICI
s'a mutat
Str. Carol I, No. 2